Členská schôdza
          Podľa stanov APVV sa miestna organizácia schádza najmenej 1 krát ročne. 

1. Miestnu organizáciu riadi jej predsedníctvo, preto schôdzu zvoláva predseda a v súlade so stanovami najmenej 1 krát ročne. Ak by predseda schôdzu nezvolal, tak túto je oprávnené zvolať predsedníctvo alebo najmenej 1/5 členov miestnej organizácie.
2. Schôdza sa zvoláva písomnou pozvánkou (je možné aj elektronickou poštou) a to najmenej dva týždne pred konaním schôdze. Z uvedenej lehoty platí výnimka skrátenia ale iba v naliehavých prípadoch. Pozvánka musí obsahovať minimálne tieto informácie :  

            -    miesto, dátum a čas konania,  

· program (resp. zameranie).

3. Zasadnutie členskej schôdze vedie predseda miestnej organizácie. V prípade jeho neprítomnosti si účastníci schôdze zvolia z prítomných členov predsedníctva nadpolovičnou väčšinou predsedajúceho. V prípade neprítomnosti ani jedného člena predsedníctva si zvolia predsedajúceho nadpolovičnou väčšinou niekoho z prítomných členov.
4. Členská schôdza je uznášania schopná ak je prítomná nadpolovičná väčšina členov. Každý člen sa môže na schôdzi nechať zastupovať na základe písomného zmocnenia. Predsedajúci je povinný po začatí schôdze overiť uznášaniaschopnosť a to spočítaním prítomných členov a tiež kontrolou prezenčnej listiny.  Zistený stav je povinný vyhlásiť a požiadať zapisovateľa o zaprotokolovanie do zápisnice. Ak nie je schôdza uznášania schopná (nie je prítomná nadpolovičná väčšina členov), nie je možné prijímať uznesenie. Ak sa po začatí schôdze vzdiali z miesta konania viac ako 2/3 prítomných členov, predsedajúci musí schôdzu prerušiť. Pokračuje sa opäť, ak sa obnoví schopnosť uznášania. Pokiaľ sa schopnosť uznášania nedosiahne predsedajúci schôdzu ukončí.  

5. Predsedajúci oboznámi schôdzu s návrhom programu a vytvorí priestor na podanie návrhov doplnenia alebo zmien programu a o týchto nechá hlasovať.  Výsledok hlasovania, doplnenie a zmeny programu zaprotokoluje zapisovateľ do zápisnice. Schôdzu potom vedie predsedajúci podľa schváleného programu.
6. Miestna organizácia musí na svojej schôdzi najmenej raz ročne prejednať a schváliť :  

· Vyhodnotenie plnenia úloh a správu o činnosti predsedníctva za predchádzajúci kalendárny rok.

· Správa o hospodárení s finančnými prostriedkami za predchádzajúci kalendárny rok a návrh ( rozpočtu ) čerpania finančných prostriedkov na ďalšie obdobie.

· Správu revízora o výsledkoch hospodárenia a kontrole činnosti miestnej organizácie za predchádzajúce obdobie. 

· Správu o stave členskej základne.
· Plán činnosti na ďalšie obdobie.

7. Diskusia :
· Predsedajúci prideľuje najskôr slovo k bodom prejednávaného programu a to tým, ktorí  tento bod uvádzali ak si želajú ešte vystúpiť.
· Potom nasleduje diskusia. Rečníci dodržiavajú poradie tak, ako sa hlásili ku slovu.
· Členovia predsedníctva môžu dostať slovo po každom vystúpení rečníka, ak o to požiadajú.
· Krátke objasnenia a vysvetlenia, ktoré skracujú diskusiu alebo podávajú vysvetlenie, môže predsedajúci zaradiť mimo poradia. 

· Predsedajúci môže so súhlasom prítomných členov obmedziť vystúpenie rečníkov na určitú dobu. 
· Pri opätovnom porušení Rokovacieho poriadku, môže byť slovo rečníkovi odobraté.
· Pri narušení poriadku v priebehu zasadnutia môže   predsedajúci zasadnutie prerušiť, Ak nedokáže zjednať poriadok, opustí svoje miesto. Zasadnutie je tým prerušené. Ak sa neobnoví kľud, predsedajúci zasadnutie ukončí.
· Po ukončení vystúpení  predsedajúci zhrnie návrhy, ktoré odzneli a diskusiu ukončí.  V priebehu hlasovania sa nepripúšťa hlásiť sa do diskusie. 

8. Hlasovanie :

· Na prijatie rozhodnutia je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny prítomných členov a na podanie návrhu na odvolanie členov predsedníctva je potrebný súhlas najmenej 1/4 všetkých členom miestnej organizácie.

· Ak je k jednému problému viac návrhov, je hlasovanie najskôr o návrhu, ktorý bol prednesený ako prvý. Súhlas s doplňujúcimi a čiastočnými návrhmi sa vykoná pred hlavným návrhom. Pokiaľ to hlasovanie uľahčí, môže dať predsedajúci hlasovať v zmenenom poradí. Poradie hlasovania je na začiatku jasne oznámené. Na požiadanie je nutné každý návrh znova prečítať. 
· Súhlas sa vyjadruje zdvihnutím ruky. Ak vznikne pochybnosť o výsledku hlasovania, je potrebné hlasovanie opakovať. Keď aj po opakovaní hlasovania vznikne pochybnosť o výsledku hlasovania, hlasy sa počítajú predsedajúcim alebo určenými skrutátormi.
· Predsedajúci uzatvorí hlasovanie a oznámi výsledok, ktorý musí byť zaprotokolovaný do zápisnice s konkrétnym výsledkom napr. 15 za, 3 sa zdržali a 1 proti.
· Po hlasovaní môže každý hlasujúci dať svoje rozhodnutie zaprotokolovať. Tomuto návrhu sa musí vyhovieť. 
9. Voľby :

· Podľa stanov APVV si predsedníctvo miestnej organizácie vykonáva mandát počas obdobia štyroch rokov a preto sa voľby predsedníctva  konajú minimálne každé 4 roky. Schôdza môže doterajšie predsedníctvo potvrdiť na ďalšie obdobie alebo môže voliť aj nové predsedníctvo. 
· Pre účely volieb je potrebné zvoliť na schôdzi volebnú komisiu, ktorá riadi volebný proces, počas prerušenia schôdze prijme všetky návrhy na kandidátov a po skončení prerušenia oboznámi s návrhmi prítomných členov. 
· Návrhy na kandidátov predsedníctva môže podať každý člen ale aj predsedníctvo priamo na členskej schôdzi. Kandidáti nesmú byť nominovaní alebo zvolení bez svojho súhlasu. Pokiaľ kandidát nie je osobne prítomný na členskej schôdzi musí sa preukázať jeho súhlas so zvolením.
· Podľa stanov sa predsedníctvo skladá z predsedu, podpredsedov a členov (členom môže ale nemusí byť pokladník, toho si  určuje predseda) a v tomto poradí sú vedené aj voľby nového predsedníctva, náhradníkov a revízora.
· V prípade volieb môže byť rozhodnuté o všetkých funkciách v rámci jednej voľby len v prípade, ak je ku každej funkcii len jeden návrh. Uvedená skutočnosť musí byť zaprotokolovaná v zápisnici.

· Pri jedinom volebnom návrhu je kandidát zvolený, ak za tento návrh hlasovala nadpolovičná väčšina prítomných členov. Ak nie je dosiahnutý tento počet, je nutná druhá voľba, pre ktorú môžu byť predložené nové návrhy. Ak nie je predložený nový návrh, stačí v druhej voľbe väčšina odovzdaných hlasov, pričom sa zdržanie hlasovania nepočíta ako odovzdaný hlas.
· Ak je navrhnutých viacero kandidátov je zvolený ten, ktorý získa najviac platných hlasov. Ak ani jeden z nich nemá tento počet hlasov dochádza k užšej voľbe medzi dvoma  kandidátmi, ktorí získali najväčší počet hlasov. Pokiaľ je táto užšia voľba vyrovnaná (obidvaja kandidáti získajú rovnaký počet hlasov), rozhodne hlas, ktorý dal predsedajúci zasadnutia. 

· Členovia, o ktorých zvolení sa hlasuje, sa tohoto hlasovania zdržiavajú. 
10. zápisnica :
· Z každej schôdze miestnej organizácie musí byť vyhotovená písomná zápisnica, ktorá obsahuje minimálne :
a) informácie o druhu zasadnutia, miesto, dátum, začiatok a koniec zasadania,
b) program,

c) stručný popis priebehu podľa jednotlivých bodov programu,

d) doslovné znenie podaných návrhov a údaje (meno priezvisko) navrhovateľa,
e) doslovné znenie prijatých návrhov a výsledok hlasovania,
f) zoznam prítomných (prezenčná listina).

· Zápisnica je vyhotovovaná zapisovateľom, ktorého pred začatím schôdze určí predsedajúci alebo si ho zvolí schôdza.
· Zápisnica musí byť podpísaná predsedajúcim a zapisovateľom.

· So zápisnicou sa má právo oboznámiť každý člen a toto právo mu nemôže byť odopreté (predsedníctvo musí vytvoriť také podmienky, aby mohlo byť toto právo každého člena uplatnené). 

· Zápisnica sa zakladá do dokumentácie miestnej organizácie po dobu piatich rokov a potom sa zasiela Prezídiu APVV na prípadnú archiváciu.
11. Uznesenie :
· Z každej členskej schôdze, kde boli schvaľované správy ( informácie ) o činnosti predsedníctva, o hospodárení, o stave členskej základne a kde sa konali voľby musí byť prijaté uznesenie. Pre účely spracovania uznesenia je potrebné na začiatku schôdze zvoliť návrhovú komisiu, ktorá pred skončením schôdze oboznámi členov z návrhom jeho znenia. Po zapracovaní prípadných návrhov na zmenu a doplnenie musí predsedajúci dať o prijatí uznesenia hlasovať. Výsledok hlasovania musí byť uvedený v zápisnici. 

· Uznesenie je záväzný dokument nielen pre všetkých členov ale aj pre predsedníctvo miestnej organizácie.
· Uznesenie obsahuje minimálne : 
a) informácie o druhu zasadnutia a dátumu konania,
b) čo schôdza schválila,
c) znenie úloh, ktoré schôdza prijala a vyznačením termínu splnenia a osôb zodpovedných za ich splnenie,
d) čo zobrala na vedomie.
· Uznesenie vyhotovuje predseda návrhovej komisie.
· Uznesenie musí byť podpísané predsedom návrhovej komisie a predsedajúcim.

· Uznesenie sa prikladá k zápisnici zo schôdze.
· Na každej členskej schôdzi sa kontroluje plnenie jednotlivých bodov uznesenie z predchádzajúcej členskej schôdze.
· Zápisnicu a uznesenie zasiela predseda Prezídiu najneskôr 30 dní po konaní členskej schôdze. 
Spracoval :
                                                      1.viceprezident APVV

                                                                                        JUDr. Hristo Gluškov

Prílohy : pomocné materiály k konaniu členských schôdzi
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