Vianočný príspevok 2016
     V roku 2016  Sociálna poisťovňa poskytne vianočný príspevok poberateľovi:
starobného dôchodku, predčasného starobného dôchodku, invalidného dôchodku, vdovského dôchodku, vdoveckého dôchodku, sirotského dôchodku a sociálneho dôchodku a to ak má nárok na výplatu dôchodku v mesiaci december 2016  má bydlisko na území SR.

     Nárok na vianočný príspevok majú tí, ktorých úhrn všetkých dôchodkov nepresiahne sumu 529,80 €. Pričom  na posúdenie nároku na vianočný príspevok a určenie jeho sumy sa prihliada aj na sumu dôchodkov vyplácaných z výsluhového zabezpečenia Slovenskej republiky, dôchodkov vyplácaných z iných štátov, ak sú obdobné vyššie uvedeným dôchodkom, dôchodkov z II. piliera a vyrovnávacieho príplatku.
     Suma vianočného príspevku je: 

· 87,26 EUR, ak suma dôchodku/dôchodkov za december 2016 je do 198,09 EUR,  
· od 87,26 EUR do 27,56 EUR, ak suma dôchodku/dôchodkov za december 2016  je v rozpätí od 198,10 EUR do 529,80 EUR a určí sa podľa vzorca 87,26 – 0,18 x (D – 198,09) kde 87,26 je maximálna suma vianočného príspevku, D je suma dôchodku alebo úhrnu dôchodkov za mesiac december 2016, 198,09 je suma životného minima pre jednu plnoletú fyzickú osobu určená zákonom č. 601/2003 Z. z.

     Nárok na jednorazové zvýšenie vianočného príspevku (12,74 EUR) majú tí, ktorých úhrn všetkých dôchodkov nepresiahne sumu 396,18 EUR mesačne.
      Maximálna výška vyplatenej sumu je 100 EUR.
      Uvedené príspevky vypláca platiteľ dôchodku. Poberateľom, ktorým sa vypláca viac dôchodkov, či už Sociálnou poisťovňou alebo niektorým úradom (napr. MV SR), zároveň Sociálnou poisťovňou a úradom, patrí vianočný príspevok len jeden. V takýchto prípadoch vyplatí vianočný príspevok ten platiteľ dôchodku, ktorý vypláca vyšší, prípadne najvyšší dôchodok, pričom sa na určenie sumy vianočného príspevku prihliada aj na sumy ostatných dôchodkov, ku ktorým by patril vianočný príspevok (úhrn dôchodkov nepresiahne sumu 529,80 EUR.
Kalkulačka na výpočet vianočného príspevku 2016
http://www.socpoist.sk/kalkulacka-na-vypocet-vianocneho-prispevku-2016/62989s
