Vianočný príspevok rok 2019 
     Poskytovanie vianočného príspevku upravuje zákon č. 592/2006 Z. z. o poskytovaní vianočného príspevku niektorým poberateľom dôchodku a o doplnení niektorých zákonov. 
     Poberateľ dôchodku má nárok na vianočný príspevok, len ak úhrn súm dôchodkov splatných v decembri kalendárneho roka dosahuje najviac 658,50 EURO a má bydlisko na území Slovenskej republiky.
     Vianočný príspevok sa vyplatí poberateľovi dôchodku v decembri 2019 spolu s dôchodkom automaticky  a o vianočný príspevok nie je potrebné osobitne žiadať. 
Suma vianočného príspevku
     Maximálna výška vianočného príspevku v tomto roku dosahuje dvojnásobok vlaňajšieho príspevku t. j.  200,00 EURO a dostanú ju tí dôchodcovia, ktorých úhrn súm dôchodkov je najviac 210,20 € mesačne.
     Poberateľom dôchodkov (úhrn súm dôchodkov) v rozpätí:

· od 210,21 EURO do 420,40 EURO mesačne bude patriť vianočný príspevok podľa výšky ich vyplácaného dôchodku od 200,00 EURO do 124,33 EURO, 

· od 420,41 EURO do 658,50 EURO mesačne, bude patriť vianočný príspevok  podľa výšky ich vyplácaného dôchodku od 98,85 EURO do 13,14 EURO,
· Od 658,51 EURO vianočný príspevok nepatrí.
     Na web stránke Sociálnej poisťovne je na výpočet vianočného príspevku zverejnená kalkulačka. 

Kalkulačka na výpočet vianočného príspevku >>
    Vianočný príspevok vypláca ten orgán, ktorý vypláca dôchodok ale v prípade vyplácania viacerých dôchodkov ten orgán, ktorého suma decembrového dôchodku je najvyššia zo súm vyplatených dôchodkov za mesiac december 2019.
     Poberateľovi starobného dôchodku priznaného podľa zákona č. 121/1975 Zb. o sociálnom zabezpečení alebo podľa zákona č. 100/1988 Zb. o sociálnom zabezpečení, ktorý sa podľa zákona č. 328/2002 Z. z. považuje (bol prekvalifikovaný) za výsluhový dôchodok,  pri splnení podmienky výšky sumy najviac 658,50 EURO, vyplatí vianočný príspevok útvar sociálneho zabezpečenia MV SR.
     Poberateľovi výsluhového dôchodku priznaného podľa zákona č. 328/2002 Z. z.  vianočný príspevok nepatrí. Môže mu byť ale vyplatený Sociálnou poisťovňou ak mu bol priznaný starobný dôchodok podľa  zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení, a ak splní podmienku, že úhrn súm všetkých dôchodkov nepresiahne 658,50 EURO. 
