Poučenie o právach resp. skutočnostiach týkajúcich sa ochrany osobných údajov dotknutej osoby  v súlade s § 19  zákona  č. 18/2018 Z. z.
     Osobné údaje poskytujú dotknuté osoby do informačných systémov na základe osobitných zákonov, najmä však: zákon č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov a zákon č. 83/1990 Z.  o združovaní občanov v znení neskorších predpisov.

Názov informačných systémov (ďalej „IS“):Evidencia členov a členských preukazov APVV, Evidencia prihlášok APVV a Evidencia rozhodnutí o ukončení členstva v APVV:
* Poloautomatizovaný spôsob spracovania osobných údajov: 

· SW MS OFFICE.
*Neautomatizovaná forma spracovania osobných údajov: 

· prihlášky za člena,

· rozhodnutia o ukončení členstva.

     Účelom spracúvania osobných údajov dotknutých osôb (členov asociácie) je plnenie povinností prevádzkovateľa v súvisiacich s členským  pomerom v občianskom združení, ktorý obsahuje najmä osobné údaje súvisiace s vydaním preukazu člena a  evidenciou členov.
Zoznam spracovávaných osobných údajov:fotografia, meno, priezvisko, titul, dátum narodenia, miesto narodenia, adresa trvalého pobytu, číslo preukazu člena, číslo telefónu a email adresa.
     Osobné údaje sa poskytujú  tretím osobám, len v súlade s uvedenými osobitnými zákonmi, najmä však nasledujúcim orgánom a inštitúciám:  

· súdu a orgánov činných v trestnom konaní podľa osobitného zákona (§ 79 zákona 18/2018 Z. z.), 
· iný oprávnený subjekt, ak tak stanoví osobitný zákon. 
     Práva dotknutých osôb pri spracúvaní osobných údajov upravuje § 19 zákona  č. 18/ 2018 Z. z.
     V prípade požiadavky má dotknutá osoba právo, aby poverená osoba, ktorá bude spracúvať  jej osobné údaje  preukázala svojou totožnosť, prípadne poskytla ďalšie doplňujúce údaje, ako sú najmä oznámenie osobitného zákona (právneho podkladu), na základe ktorého sú osobné údaje spracúvané, dobrovoľnosti alebo povinnosti poskytnúť osobné údaje alebo o tom, aké budú následky v prípade, ak odmietne postúpiť prevádzkovateľovi osobné údaje. Dotknuté osoby o spracúvaní svojich osobných údajov rozhodujú podpísaním resp. nepodpísaním súhlasu so spracúvaním osobných údajov uvedených v prihláške za člena.

Dotknutá osoba má: 

1. Právo získať od prevádzkovateľa potvrdenie o tom, či sa spracúvajú osobné údaje, ktoré sa jej týkajú.
2. Právo získať prístup k týmto osobným údajom a informácie o: 

a) účele spracúvania osobných údajov,

b) kategórii spracúvaných osobných údajov,

c) identifikácii príjemcu alebo o kategórii príjemcu, ktorému boli alebo majú byť osobné údaje poskytnuté, najmä o príjemcovi v tretej krajine alebo o medzinárodnej organizácii, ak je to možné, 

d) dobe uchovávania osobných údajov; ak to nie je možné, informáciu o kritériách jej určenia, 

e) práve požadovať od prevádzkovateľa opravu osobných údajov týkajúcich sa dotknutej osoby, ich vymazanie alebo obmedzenie ich spracúvania, alebo o práve namietať spracúvanie osobných údajov, 

f) práve podať návrh na začatie konania podľa § 100 zákona 18/2018 Z .z., 

g) zdroji osobných údajov, ak sa osobné údaje nezískali od dotknutej osoby,

h) existencii automatizovaného individuálneho rozhodovania vrátane profilovania podľa § 28 ods. 1 a 4; v týchto prípadoch poskytne prevádzkovateľ dotknutej osobe informácie najmä o použitom postupe, ako aj o význame a predpokladaných dôsledkoch takého spracúvania osobných údajov pre dotknutú osobu.

3. Právo na to, aby prevádzkovateľ bez zbytočného odkladu opravil nesprávne osobné údaje, ktoré sa jej týkajú. So zreteľom na účel spracúvania osobných údajov má dotknutá osoba právo na doplnenie neúplných osobných údajov.
4.  Právo na to, aby prevádzkovateľ bez zbytočného odkladu vymazal osobné údaje, ktoré sa jej týkajú.
     Dotknutá osoba je povinná poskytnúť do príslušného informačného systému len pravdivé osobné údaje a v prípade zmeny je povinná tieto nahlásiť neodkladne prevádzkovateľovi. 

