Pohreb informácie

    Nárok na zabezpečenie pohrebu majú aj pozostalí policajta, ktorý bol poberateľom dôchodku z výsluhového zabezpečenia, na území Slovenskej republiky  a to na ich prianie  a s ich spoluúčasťou. 
     Žiadosť o zabezpečenie pohrebu v prípade spoluúčasti je potrebné  doručiť  osobne a čo najskôr (keď je známy pozostalým dátum pohrebu), na príslušný útvar kde bol zomrelý naposledy služobne zaradený. Keď to nie je možne (napr. útvar bol zrušený) potom sa žiadosť doručí na Okresné riaditeľstvo Policajného zboru,  v územnej pôsobnosti ktorého mal zomrelý trvalý alebo prechodný pobyt alebo kde sa bude pohreb konať. V prípade, že bude cirkevný pohreb policajným duchovným tak prílohou žiadosti je kópia Listu o prehliadku mŕtveho vystaveného lekárom.

     O zabezpečenie pohrebu je potrebné požiadať v predstihu aspoň 48 hodín tak, aby mohol príslušný útvar PZ pohreb, resp. spoluúčasť v plnom rozsahu zabezpečiť. 
V prípade že vybavovanie pohrebu pripadne na dni pracovného pokoja alebo sviatky je možné  požiadať o jeho zabezpečenie aj telefonicky cestou príslušného krajského operačného strediska Policajného zboru.

V prípade, že pozostalí chcú zabezpečiť iba hudbu MV SR postup je rovnaký. Vždy sa musí požiadať príslušný útvar kde bol zomrelý naposledy služobne zaradený resp.  Okresné riaditeľstvo PZ  podľa územného obvodu miesta pohrebu, ktoré zabezpečí informovanie príslušného útvaru, kde bol zomrelý naposledy služobne zaradený. Aj  tento úkon je potrebné vykonať v dostatočnom predstihu. Žiadosť o zabezpečenie hudby vystavuje a zasiela na SPSČ MV SR príslušný útvar.

     Na pohreb odporúčame:

· Zabezpečiť fotografiu zomretého v ráme o rozmere min. A4, prípadne bude fotografia na tam umiestnenej televíznej obrazovke čo je potrebné dohodnúť so správcom cintorína, resp. s krematóriom.
· Ak mal zomrelý udelené  rezortné vyznamenania a pozostalí si želajú ich vystavenie pri rakve, je potrebné ich priniesť na obrad a informovať o tom útvar (zabezpečenie podušky).
· Ak zomretý vykonával štátnu službu v rovnošate a pozostalí majú záujem, aby pri spúšťaní rakvy do hrobu (v krematóriu pri opúšťaní rakvy priestory obradnej miestnosti), je potrebné priniesť policajnú čiapku so štítom (nie šiltovku), ktorá bude po zložení štátnej vlajky SR z rakvy položená na veko rakvy.

„Vybavovanie“ úhrady nákladov  na pohreb je potrebné riešiť prostredníctvom zamestnanca Centra podpory MV SR na príslušnom Okresnom riaditeľstve  PZ, prípadne Krajskom riaditeľstve PZ  podľa miesta bydliska zomretého, ale príslušná žiadosť sa zasiela odboru sociálneho zabezpečenia SPSČ MV SR, Pribinova 2, 812 72 Bratislava. 
Náklady spojené so vzdaním týchto pôct, ktoré sa preukazujú zomretému, hradí služobný úrad alebo služobný orgán a tieto náklady sa nezapočítavajú do nákladov na zabezpečenie pohrebu pozostalým podľa § 74 zákona 328/2002 v platnom znení. Nákladmi na zabezpečenie pohrebu sa rozumejú náklady na úpravu, oblečenie a uloženie telesných pozostatkov zomretého, náklady na rakvu a jej úpravu a náklady na úhradu pohrebných úkonov a obradov obvyklých v mieste pohrebu. Ak sa vykonáva pohreb spopolnením, rozumejú sa nákladmi na pohreb aj náklady na prepravu telesných pozostatkov z miesta pohrebného obradu na miesto spopolnenia, náklady na spopolnenie, urnu a náklady spojené s uložením urny alebo rozptýlením popola. 

Ak  služobný orgán alebo služobný úrad zabezpečí pohreb  so  spoluúčasťou pozostalých, uhradí útvar sociálneho zabezpečenia ministerstva náklady na pohreb, najviac do výšky 232,36 EUR. (Pre porovnanie štátna sociálna dávka vo forme príspevku na pohreb na úhradu výdajov spojených so zabezpečením pohrebu zomretého je od 1.1.2025 200,00 EUR.).
